

当好“娘家人” 做好“娘家事”

——西安市碑林区总工会助力疫情防控推动复工复产小记

疫情发生以来,西安市碑林区各级工会组织和工会干部团结一心、时刻准备,随时听从指挥调度,在疫情防控阻击战中助力企业复工复产中展现“娘家人”的担当。

送去“娘家人”的温暖

大年初三,接到全员上岗的消息,碑林区总工会迅速行动。田震,从陕北榆林家中紧急返回;吴惠鹏,在交通不便的情况下坚持每天驻扎基层;王西平,脚腿骨裂,仍然坚守在抗疫一线……

大家化身成“守门员”“宣传员”“服务员”,深入社区“疫”线。从门岗值守到疫情防控政策宣传,从社区大清扫、大消杀到隔离人员日常生活保障,从

“敲门行动”到“一码通”推广使用,每一项工作都留下了工会干部的身影。

在疫情防控的关键时刻,碑林区总工会紧急划拨150万元专项资金,用于支持全区基层一线开展疫情防控工作。向辖区卫健、社区、环卫保洁等防控一线工作人员送去慰问品,看望慰问西安市第九医院等奋战在防疫一线的医护人员及其家属,为这些“逆行者”送去“娘家人”的温暖。

劳模精神在抗疫一线熠熠生辉

危机时刻总有伟大的身影出现。碑林区各级劳动模范一直活跃在抗疫一线,他们成为了宣传员、助力者、志愿者……

全国劳动模范范菊梅、西安市劳动

模范蒋智能,带领社区工作人员挨家挨户排查登记,全力以赴把好疫情“第一道门”;区级劳模张小蔚,带领志愿者服务队走街串巷、巡查防控、清理卫生、灭菌杀毒;区劳模李鑫,主动到社区当起了志愿者,为隔离人员当起生活保障“服务员”,义务为防控一线工作人员理发……

多名劳模和优秀企业家代表自筹资金购买口罩、手套、消毒液等防疫物资,捐赠到抗疫一线。截至目前,碑林区各级劳模已捐款捐物10万余元。

助力企业复工复产

当好“娘家人”,就要做好“娘家事”。为了有序推动企业复工复产,碑林区总工会干部深入一线了解商家经

营情况,指导企业结合自身生产经营特点,实施灵活用工方式,与职工协商一致采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方法稳定工作岗位。

“我们联合碑林区人社局开展线上招聘和职工职业技能提升行动上培训,开通了职工服务热线,为职工关心的问题提供有针对性的服务。”碑林区总工会干部侯晓兰介绍。

辖区内各基层工会组织也为助力复工复产主动作为,柏林街街道总工会协调辖区企业承诺与全体职工患难与共,不关店、不欠薪、不因经营问题裁员。东关南街街道总工会邀请心理咨询师为复工复产企业职工开展讲座等,有效保障职工工作生活安全稳定。 □本报记者 牟影影



近日,华阴市总工会党组书记夏养茹到陕西华鑫特种钢铁集团有限公司、华阴高门水泥有限责任公司等企业调研复工复产工作,看望慰

问复工返岗的一线职工,并送去防疫物资及慰问品。图为夏养茹(左二)在企业查看防疫和复工复产情况。 □宋亚楠 摄

■在工会工作岗位上

2020年1月,我加入到西安市未央区总工会的大家庭中,成为一名工会人,开始在职工服务中心实习。临近春节,我和领导一起去城北客运站开展农民工普法慰问工作,当时还一切正常。

谁也不曾想到仅仅几天之后,武汉突然宣布封城,1月28日陕西省疫情防控领导小组办公室公告:陕西省重大突发公共卫生事件一级响应。接到返岗通知时,我内心很矛盾,参加工作12年还是第一次在春节期间上班,值守的更是人员复杂的陌生小区。毕竟我家里还有老人和小孩,万一感染了可怎么办啊!心里虽然这样想,但还是按时到单位上班了。

我们单位被分配到两个包抓小区,同事全员上阵,24小时坚守岗位。这一守就是40多天,值守的这段日子,有两个人对我影响很大,让我看到了工会人平凡中的伟大,自己的思想也发生了极大转变。

和我一组的是办公室主任刘颖佳。春节对于她们一家来说很珍贵,丈夫常年年在海南工作,一家三口只有这个时候才能团聚。她早早就请了一个月探亲假,打算带上4岁的女儿去海南和丈夫团聚。

疫情暴发,她退掉机票,将年幼的女儿托付给父母照顾,义无反顾回到单位。单位男同事少,社区需要24小时值守,值守第一天刘颖佳就主动申请值夜班,第二天早上又回到办公室正常上班。我问她:“你家孩子也小,不怕吗?”她却说:“怎么能不怕呢?但是和那些奔赴一线医护人员的孩子相比,我的孩子是幸运的,至少我随时都能回家。”

2月16日,我和王主席一起去慰问,当天要去5

个地方。一大早王主席就用自己的车装好慰问物资带着我出发了,第一站是这次疫情的定点隔离医院:城北医院。来到医院大门口,看到戒备森严的特警,和穿着防护服的医生,瞬间感受到了病毒的恐怖气息,压抑的气氛令人感到窒息。我小心翼翼地问主席:“您也有老下有小,不怕吗?”王主席笑着说:“怕有什么用啊?我是党员,又是单位的领导,连我都怕了,像话么!”

此后,我也狠心给孩子断了奶,全心全意投入到疫情防控检查工作中。每天对出入人员进行信息登记、体温测量、消毒、防疫知识和政策宣传教育工作。认真做好基础工作,确保疫情不再扩散。住家中年龄大的老人居多,在家待时间长了就想出去走走,对于出入登记工作嫌麻烦有抵触情绪,还不愿意配合,有的甚至不戴口罩。有些老年人情绪激动时还会骂我,每当我遇到这种情况,我总是进行情绪安抚,耐心讲解疫情期间不外出的道理,保证居民能及时了解到疫情防控的最新政策。居民有什么困难,只要是我可以解决的,就竭尽全力给他们帮助。从而减少了疫情防控工作的矛盾。

一名工会新人的抗疫见闻

截至3月初,我们单位包抓的小区疫情数据为0,该社区主任将一面“抗击疫情尽职尽责 情系群众真诚服务”的锦旗送给我们,作为一名工会人,我感到无比自豪。

疫情慢慢退去,我的工作热情却越来越高涨,将以充沛的精力投入到紧张的工作中去,努力当好新时代的工会人。 □刘欣

■工会动态■

榆林市总工会

出台助力企业复工复产四项措施

本报讯(刘健)近日,榆林市总工会就助力疫情防控期间支持企业安全有效复工复产工作提出四项措施。

一是抓好稳就业工作,促进复工复产。发挥市县职工服务中心职业介绍功能,为有用工需求的企业和职工提供就业信息平台。对受疫情影响不能按时返岗的职工,所在企业不能单方面解除劳动合同。二是抓好职工关爱工作,促进复工复产。市总工会设立一定的疫情防控专项资金,各级工会相应设立专项资金,用于复工复产企业,特别是民营企业一线职工的安全防护、慰问帮扶等。三是抓好

维权服务工作,促进复工复产。切实保障疫情防控期间职工工资报酬、福利待遇、休息休假、安全防护等合法权益。市县工会需及时为职工和企业提供免费法律咨询,充分发挥好12351职工服务热线的作用。四是抓好和谐稳定,促进复工复产。因疫情影响导致生产经营困难的企业,工会要通过集体协商民主程序与职工协商,采取调整薪酬等方式稳定工作岗位,要积极主动帮助企业渡过难关,引导职工与企业同舟共济、关心企业生存发展,形成企业关爱职工、职工关心企业,共谋企业和职工权益实现的良好氛围。



↑3月12日,共青团汉中市、汉台区总工会、共青团汉台区委以及部分职工、青年志愿者近50人,在汉台区宗营镇

中街村植树点组织开展了以“保护母亲河·关爱大秦岭”为主题的春季义务植树活动,共植树150余株。 □付海清 摄

汉中市总工会

开展基层工会组织建设规范年活动

本报讯(吴福杰 王东航)近日,汉中市总工会下发文件,决定今年在全市开展以镇(街道办)、村级工会及非公有制企业工会为重点的工会组织建设规范年活动。

活动从3月份开始启动至10月底结束,将按照启动部署、调研摸底,集中组建、扩大覆盖和强化培训、队伍、制度等规范建设三个阶段进行。

将依托属地党组织,抓好辖区范围内村级工会组织建设工作;依托市场监督管理、工商联、经贸、商务、交通、城建等行业职能部门,抓好非公有制企业工

会组织组建工作;依托园区建立企业区域(行业)性联合会;依托各类商业楼宇、市场和社区,设立工会服务站,建立小微企业联合工会组织。使全市工会组织覆盖横向到边、纵向到底。同时认真做好“八大群体”和农民工工会工作。在规范建设上将采取壮大工会工作者队伍,夯实基层工会工作基础;加强选育培训,提升能力素质;健全各项工作制度,强化保障能力建设;开展主题活动,促进作用发挥;选树表彰先进典型等工作措施,全面推进全市基层工会组织建设发展。

咸阳市工人文化宫

一手抓疫情防控 一手抓职工文化

本报讯(张耀西滨)战“疫”以来,咸阳市工人文化宫组织全体员工一手抓疫情防控,一手抓职工文化,开展了“战疫情、练内功、‘网’文化、‘云’复工”活动,取得了“两不误”“双胜利”。

该文化宫党支部号召全体员工“学习路上有风景”,宅到办公楼或家中,上“网”学文化,“云”里来复工。美术专干李伟创作了“绝路”“换位”“降魔”“法宝”等十多幅“战疫情”专题漫画,被省市主流媒体发表;创研室音乐专干、作曲家赵永生谱就《担当》《最美的背影》《患难相依》等14首战“疫”

之歌,其中3首已制成MV,被省市多家新媒体平台转载;词作家徐宗德创作《妈妈是朵白玉兰》《我给妈妈寄个吻》等抗疫系列儿歌120余首;文化宫《职工文艺》编辑部已收到全市众多职工文艺工作者投送的抗疫诗歌、小说、散文、书画、摄影、篆刻等稿件数百篇(首、幅),现正着手出一期《咸阳职工抗疫文学作品特辑》;3月中旬,又利用“云”课堂、“微”讲座形式,聘请职工美术家文军、李伟和职业作曲家赵永生3人举办年画、壁画、书法和音乐创作谈。



←3月11日至12日,勉县总工会主席陈有志一行到各企业了解复工复产及防疫情况。并由县总工会出资为全县12家规模以上工业企业的1100多名职工会员购买职工大病医疗互助保障,用实际行动助力企业复工复产。 □王宝清 摄



←疫情发生后,渭南市合阳县总工会号召各级劳模在抗疫主战场践行初心使命,在省劳模雷绪文的带头捐款下,各级劳模纷纷响应。目前,全县各级劳模共捐款80000余元,捐赠价值20余万元的防疫物资。 □王莉 摄



←连日来,在镇巴县政府精心组织下,县总工会、劳模局和镇巴客运公司通力合作,组织了农民工复工复产“专车专班”,采取“点对点、一站式”集中组织农民工返工。 □张峰 摄

安“薪”稳岗 工会服务有温度

■工会纪事■

“谢谢你为企业所作的努力,家里都还好吗?”3月15日,西安亚米通信设备有限公司工会主席齐翼电话随访返乡的四川籍员工,“现在是非常时期,不必着急回来,公司会给你发工资的。”

面临日益严峻的疫情形势,莲湖区辖区一些企业工会逐一电话联系无法按时返工的员工,通知他们待岗期间,工资照发,安抚他们焦虑的心,同时扎实开展基层疫情的防护网。

经过正式协商,西安通益房地产评估测绘咨询有限公司工会承诺:不减员、不减薪、不减福利待遇、增加疫情补贴。

西安成城裕商商贸有限公司工会承诺:无论多难,我们绝不裁员!不降薪!坚决让每一个门店都能活下去。

在集体协商中对于受疫情影响严重的一些小微企业,考虑企业生存发展,在不违反最低工资标准的条件下,通过协商适度调整职工工资水平;企业经济效益回升后,及时恢复或提高职工工资水平。凡是协商出来的结果,企业工会将写入《工资集

体协商协议书》,由各街道总工会审查无误后,报请人社部门审查备案,由工会组织监督实施,依法保护职工的合法权益,促进企业关爱职工、职工关心企业,共谋企业发展和职工权益实现的和谐劳动关系。

“集体协商从线下转到线上,虽然没能面对面,但在这场共同战“疫”中,让我们更加贴心了。”北院门街道桥梓口社区工会联合会主席贺西红说道。

近日,西安市莲湖区总工会专门下发通知,就开展疫情防控期间专项集体协商作出部署,同步下发了线上协商操作指南,要求辖区各街道总工会积极引导企业通过集体协商等民主管理方式,切实保障疫情期间职工劳动报酬、工资支付、轮岗轮休、保险福利等合法权益。指导企业工会在疫情期间开展线上工资集体协商,旨在按照“遇事多商量、有难题共同解决、有困难共同承担”的原则,搭建企业与职工双向沟通的“连心桥”,努力推动企业与职工同舟共济,共克时艰。

莲湖区各级工会组织紧抓当前疫情防控和企业复工复产的关键时期,加强职工合法权益维权宣传,要求企业行政和工会主动将企业当前

面临的困难和挑战向职工公开,争取职工的理解和支持。为进一步减少人员聚集,降低病毒传播风险,鼓励企业与企业工会尽量减少接触性协商形式,建议运用微信、QQ、电话等线上平台做好协商前的沟通对接,提高双方协商效率。对发出要约、产生代表、启动要约、准备协商、预先沟通、正式协商等工作环节,均通过线上进行。鼓励企业行政、企业工会双方在集体协商制度框架下,共商共议,共定薪酬,寻求双方利益平衡点,通过签订《工资集体协商协议书》,明确疫情期间职工和企业双方最关注的工资等核心问题,化解双方顾虑,推动企业与职工同舟共济,共渡难关,稳定职工“薪”情,确保企业顺利复工复产。

“有困难,找工会‘娘家人’。”在疫情防控的特殊时期,莲湖区各级工会组织通过企业工会线上协商这种特殊形式,架起了职工和企业之间的桥梁纽带,确保集体协商取得实效,让集体协商成为企业与职工凝心聚力发展、共商共建共享的有效载体,真正做到“真协商、真签约、真履行”。莲湖区各级工会组织线上工资集体协商单位达到9000余家,21万工会会员从中受益。 □李波



近日,为战胜疫情复工复产增添动力,名职工,到陕建安集团朱雀小区开展植树活动。 □薛红艳 王诗萌 摄

近日,为战胜疫情复工复产增添动力,名职工,到陕建安集团朱雀小区开展植树活动。 □薛红艳 王诗萌 摄